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F6. Wyznaczanie gestosci bialek w ptynach biologicznych metoda

Celem ¢wiczenia jest zapoznanie sie ze zjawiskiem przeplywu cieczy nie mieszajgcych sig

opadania kropli

korzystajgc z metody Stokesa pomiaru gestosci cieczy

Zagadnienia
Gestos¢. Ciecze niemieszajace si¢, zjawisko hydrofobowosci. Sity dziatajace na opadajaca krople
w cieczy. Prawo Stokesa.

Przyrzady i materiaty: szklany cylinder z olejem, dozownik kropli (pipeta automatyczna), stoper,

roztwor biatka, ciecz wzorcowa (woda destylowana).

Przebieg pomiarow:

wn

Zapoznaj sie z instrukcja uzycia pipety automatycznej.

Nastaw pipete automatyczng na objetos¢ 40 uL.

Osuszong koncoéwke pipety z wecisnigtym do pierwszego oporu
przyciskiem tloka zanurz w badanym roztworze biatka i1 puszczajac
przycisk pobierz zadang obj¢tosé probki.

Koncowke napetnionej pipety wprowadz pod powierzchni¢ oleju (na
glebokos¢ ok. 1em) i ptynnie weiskajac przycisk pipety uwolnij krople
roztworu.

Uwaga: zwrd¢ uwage czy w trakcie uwalniania kropli nie ulegta ona
rozdzieleniu na mniejsze fragmenty. W razie potrzeby wytworz nowa
krople.

Zmierz czas opadania kropli tx na drodze miedzy dwoma znacznikami
zaznaczonymi na cylindrze. Opisang procedure powtorz 6-ciokrotnie.
Wyniki pomiaréw wpisz do Tabeli 1.

Dla cieczy wzorcowej wykonaj analogiczne pomiary czasu opadania
kropli tw.

Jako cieczy wzorcowe] uzywamy wody destylowanej, przyjmujac jej
gestos¢ w temperaturze pomiaru z Tablic wielkosci fizycznych

Cieczg badang jest wodny roztwor albuminy.
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Tabela 1. Pomiary czaséw opadania kropli dla wody i biatka

Czas
opadania [s]

t1 2 t3 ta ts te ter SD

Woda tw

Bialko tx

Opracowanie wynikow:

1.

2.

Dla kazdej serii pomiaréw czasu opadania kropli biatka i kropli wody oblicz warto$ci
srednie czasow tx oraz tw wraz z odpowiednimi odchyleniami standardowymi SD.
Na ich podstawie oblicz btgdy pomiarowe, Atx oraz Atw, jako trzykrotno$¢ SD:

Atx =
Atw =
Gestos¢ biatka px w modelowym osoczu oblicz z zaleznosci (1), przyjmujac gestosé oleju

po= 916 kg/m?3, gestos¢ wody pw rowng wartosci tabelarycznej dla wody w temperaturze
pomiaru.
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Px :t_(pw_p0)+p0 Q)

X

Btad pomiaru stgzenia biatka Apx oblicz metoda rézniczki zupelnej z zaleznosci:

1t
Apx :(pw_po)(t_Atw-'_t_zAtxj 2

gdzie za Atx oraz Atw wstaw zaokraglone wartosci btedow pomiarowych, obliczone w
punkcie 2 opracowania wynikow.

Po zaokragleniu btedu pomiarowego zapisz zestawienie wyniku obliczonej gestosci
badanego biatka w postaci (px + Apx)[jedn.SI].

px =

Zapisz wnioski wynikajace z przeprowadzonego doswiadczenia.




